AN ROINN OIDEACHAIS M.51
SCRUDU ARDTEISTIMEIREACHTA, 1984

MATAMAITIC FHEIDHMEACH - GNATHLEIBHEAL

DE CEADAOIN, 27 MEITHEAMH - IARNOIN, 2.00 - 4.30

8¢ cheist a fhreagairt. T4 na ceisteanna ar fad ar chémharc.
Féadfar T4blai Matamaitice a fhdil 6n bhFeitheori.
Glac luach g a bheith ionann le 9-8 m/s?

1. Sainmhinigh luas agus mire.
Taispedin go bhfuil mire | km/u ionann le 5 m/s.
Laghdaftear mire cairr 6 72 km/u go dtf 54 km/u thar fad sli 35 m. Faigh an
moillii, 4 chur i gcds go bhfuil sé aonfhoirmeach trid sfos. M4 leanann an
moilli, cé chomh fada eile a leanfaidh an carr ag taisteal go dti go bhfanfaidh
sé ar fos ?

2. Gabhann dhd bhéthar cdhireacha thar a chéile go dronuilleach
ag 0. Téann M agus N ar bogshodar i dtreo O de M 0
réir 4 m/s agus 12 m/s leith ar leith. Rfomh méid agus
treo luais M maidir le N.
Nuair a bhi M ag O, bhi N 50 m taobh thall de O. N
Rafomh an fad slf is giorra a bhi eatarthu.

3 Cuir sfos (i) DIi Chitimh Newton (le haghaidh imbhuailti);
: (i) DH Imchoimedd an Mhdimintim.

(a) Sféar leaisteach, a bhi ar dtas ar fos 19:6 m os cionn na talGn, titeann
sé agus preabann sé den talamh. Mis é 0-8 comhéifeacht an chiitimh,
faigh an airde is m6 a shroichtear tar éis na chéad phreibe.

(b) Gunna dar mais 2 kg, caitheann sé piléar dar mais 10 g ar bhéal-luas
300 m/s. Faigh luas aisléimigh an ghunna agus an férsa tairiseach is
gd chun an t-aisléimeach a stop i bhfad slf 50 mm.

4. (a) Leagtar cdithninf 5, 8, 3, 2 aonad de mhais ag pointi dar comhordandidi
(3, —1), 4, 2), (=1, 5), (2, —6), leith ar leith. = Riomh comhordandid{
medchanldir an chérais.
d c

(b) T4 cuma chearnbige abed ar lann aonfhoirmeach,
lab] = 100 mm. Baintear amach cuid
chiorclach dar ga 20 mm.

Faigh, ceart go dti an mm is gaire, x-chomhordandid
mhedchanldir an fhuilligh, mds iad ab agus ad an
ais x agus an ais y, leith ar leith.

(Glac 7 = %)

L Caitear difiracin & phointe p ar an bpldna cothromdnach faoi luas tosaigh 98 m/s
ar uillinn 30° leis an gcothromén.
(i) Riomh an airde is moé.
(i) Fad slf cothromdnach 49v/3 m & p t4 tGr dar airde cheartingearach
40 m. Taispedin go nglanann an ditracdn an tGr agus rfomh cé
mhéid a nglanann sé an tor.

THALL



Cuir isteach an focal/fo-abairt atd in easnamh i ngach ceann ar leith dfobh seo a leanas

(i) “Is é an férsa idir dhd dhromchla gharbha i
dtadhall le chéile a bhfuil lui aige le cur in éadan sleamhnf.”

(ii) “Miostr de éifeacht chasta an fhérsa is ea 1%

T4 dréimire aonfhoirmeach dar mais 25 kg ar fos agus ceann amhdin de i gcoinne
balla shlim cheartingearaigh agus an ceann eile de ar thalamh garbh cothromdnach,
agus 0-8 mar chomhéifeacht chuimilte. T4 an dréimire ar thob sleamhni nuair
a chlaontar é ar uillinn « leis an gcothromdn. Faigh luach tan «.

T4 cdithnin dar mais 2 kg ina lui ar bhord cothroménach. 2
T4 sé ceangailte ag corda éadrom do-shinte a ghabhann
thar ulég shlim le cdithnin eile dar mais 5 kg atd ar
saorchrochadh.  Scaoiltear an cbéras 6 fhos.

Bain feidhm as léardidi chun na férsai a thaispedint
atd ag obair ar an dd mbhais:

(i) nuair is tadhall slim é an tadhall idir an mbhais \
2 kg agus an bord; N
5kg

(ii) nuair is € 0-4 an chomhéifeacht chuimilte.

Faigh, ina m/s?, luasghéarfi an chérais i (i) agus (ii).

‘Bm
Ceanglaftear cdithnin beag le ceann de chorda do-shinte 80° 9

dar fad 0-8 m. T4 an ceann eile den chorda ceangailte
ag 0. Tarraingftear an cdithnin ar leataobh tri uillinn
60° leis an gceartingear faoi mar atd 4 thaispedint.

(i) M4 scaoiltear ansin é 6 fhos, faigh ina m/s
an luas ar ngabhann sé trid an sufomh
ceartingearach.

(ii) Mds amhlaidh, ina dit sin, go gcuirtear ag gluaiseacht é i gciorcal
cothromdnach, i dtreo go ndéanann an corda agus an ciorcal
luascadan contil, faigh an luas uilleach, md fhanann an uillinn
60° gan athrii.

(a) Sainmhinigh dlis coibhneasta.
A chur i gcds gurb é 09 dlds coibhneasta oighir agus gurb é 1:03 dlas
coibhneasta sdile, faigh amach cad é an céatadin de thoirt bhloic oighir
a shndmhann faoin sdile, ceart go dti an céataddn is gaire.

(b) T4 bloc dronuilleogach aonfhoirmeach miotail 0:8m X 0-6m X 0-4m ar
fos ar bhun umair uisce ionas go bhfuil sé tumtha faoi uisce go hiomlin.
Mids é 2-5 dlts coibhneasta an mhiotail, faigh ina niGtain imoibrit bhun
an umair ar an mbloc.




